







Все растения, которые расцвет ают ранней весной, называют **ПЕРВОЦВЕТАМИ**.



# **ШАФРАН** сетчатый

(лат. Crocus reticulátus)

Шафран сетчатый, пожалуй, самый первый весенний цветок в наших краях. Толькотолько появились первые проталины и солнышко чуть пригрело южные СКЛОНЫ холмов, как, пронизывая пожухлую листву, пробиваются к свету его нежные ростки.



# **ПРОЛЕСКА** сибирская

(лат. Scilla siberica)

Неба капли голубые
Кем-то брошены на снег.
Это пролески лесные
Расцветают по весне.
Все полянки голубые,
Голубой струится свет.
Это пролески лесные
Распустились по весне.



### МЕДУНИЦ А

(лат. Pulmonária)

Когда медуница распускается, цветки у нее розовые. Пройдет немного времени, и они станут малиновыми, а затем фиолетовыми. А увядшие цветки имеют синий цвет. Так как цветки на одном стебле распускаются в разное время, то и получается маленький букетик.

Еще медуницу называют сладким букетиком, потому что в ее цветках много сладкого сока-нектара.



# ВЕТРЕНИЦ

(лат. Anemóne)

Окраска цветков яркая, белая, розовая, красная, голубая, синяя или желтая.

Большинство из них цветут ранней весной (в сезон сильных весенних ветров), когда после длинной, темной зимы наступает период тепла и света, а люди соскучились по цветам.



### COH-TPABA

(лат. Anémone pátens)

Дальний лес стоит стеной, А в лесу, в глуши лесной, На суку сидит сова. Там растет усни-трава. Говорят, усни-трава Знает сонные слова: Как шепнет свои слова, Сразу никнет голова.

И. Токмакова «Усни-трава»



### ЛАНДЫШ майский

(лат. Convallária majális)

Даже ночью муравьишка
Не пропустит свой домишко:
Пусть дорожку до зари
Освещают фонари.
На больших столбах подряд
Лампы белые висят.

Растение – символ весны, из фарфоровых чашечек которого образуются красные бусинки.



#### ПРИМУЛА

(лат. Prímula)

Наверное, ОНИ привлекли внимание человека ранним цветением, когда истосковавшееся за долгие осень и зиму сердце встречи с весной, с жаждет возрождением жизни. Вот тут и появляются эти нежные золотистожелтые цветки, расцвечивающие луг, уголки парка и сада. И хотя есть другие, цветущие раньше примул растения именно примулам принадлежит имя «первоцвет» цветущий первым. В народе их еще «баранчиками» называют (молодые листочки, волнистые и опушенные, похожи на спинки ягнят), «ключиками» (цветки собраны соцветие, В напоминающее связку ключей).



# **МАТЬ-И- МАЧЕХА**

(лат. Tussilágo)

Она самая первая зацветает по весне. Когда цветы отцветут, появляются большие зеленые листья. С виду самые обычные, а потрогаешь — вот так дивно! Одна сторона у листьев теплая, покрытая мягким пушком, а другая — гладкая и холодная. Теплая — это мать, холодная — мачеха.



### XOXЛАТКА (лат. Corýdalis)

Это растение маленькое, хрупкое, нежное. Листья у него тонкие и мягкие, фиолетовые цветки имеют небольшие хохолки.



#### ЧИСТЯК

(лат. Ficaria)

Зацветает у нас в самые первые дни после стаивания снега.

Это растение нашей флоры крупнее, цветет гораздо позже, а главное — способно размножаться с фантастической скоростью.

Занести такое растение в сад легко, избавиться — немыслимо. Так что чистяк весенний можно высаживать только среди кустарников или деревьев, будучи уверенным, что в саду никогда не будет альпинария или даже обыкновенной клумбы.



# Помни правила!

- Не рви цветы в лесу, на лугу. Пусть красивые растения остаются в природе.
- Помни, что букеты можно составлять только из тех растений, которые выращены человеком.
- Посади первоцветы в саду и ухаживай за ними.
- Расскажи друзьям и близким об охране первоцветов.

